第5练　向量数量积的坐标表示

一、选择题
1．设a＝(1，－2)，b＝(－3,4)，c＝(3,2)，则(a＋2b)·c等于(　　)

A．12  B．0  C．－3  D．－11

答案　C

解析　∵a＝(1，－2)，b＝(－3,4)，c＝(3,2)，∴a＋2b＝(－5,6)，∴(a＋2b)·c＝(－5)×3＋6×2＝－3.
2．已知向量a＝(4,3)，2a＋b＝(3,18)，则a，b夹角的余弦值为(　　)

A.eq \f(8,65)  B．－eq \f(8,65)  C.eq \f(16,65)  D．－eq \f(16,65)
答案　C

解析　∵a＝(4,3)，∴2a＝(8,6)．

又∵2a＋b＝(3,18)，

∴b＝(－5,12)，∴a·b＝－20＋36＝16.

又∵|a|＝5，|b|＝13，设a与b的夹角为θ，

则cos θ＝eq \f(16,5×13)＝eq \f(16,65).
3．已知向量a＝(k,3)，b＝(1,4)，c＝(2,1)，且(2a－3b)⊥c，则实数k的值为(　　)

A．－eq \f(9,2)  B．0  C．3  D.eq \f(15,2)
答案　C

解析　∵2a－3b＝(2k－3，－6)，

又(2a－3b)⊥c，∴(2a－3b)·c＝0，

即(2k－3)×2＋(－6)×1＝0，解得k＝3.
4．若向量eq \o(AB,\s\up6(→))＝(3，－1)，n＝(2,1)，且n·eq \o(AC,\s\up6(→))＝7，则n·eq \o(BC,\s\up6(→))等于(　　)

A．－2  B．2  C．－2或2  D．0

答案　B

解析　∵eq \o(AB,\s\up6(→))＋eq \o(BC,\s\up6(→))＝eq \o(AC,\s\up6(→))，∴eq \o(BC,\s\up6(→))＝eq \o(AC,\s\up6(→))－eq \o(AB,\s\up6(→)).∴n·eq \o(BC,\s\up6(→))＝n·eq \o(AC,\s\up6(→))－n·eq \o(AB,\s\up6(→))＝7－5＝2.
5．若向量a＝(1,2)，b＝(1，－1)，则2a＋b与a－b的夹角为(　　)

A．－eq \f(π,4)  B.eq \f(π,6)  C.eq \f(π,4)  D.eq \f(3π,4)
答案　C

解析　∵a＝(1,2)，b＝(1，－1)，∴2a＋b＝(3,3)，a－b＝(0,3)，设2a＋b与a－b的夹角为θ，

则cos θ＝eq \f(3×0＋9,3\r(2)×3)＝eq \f(\r(2),2)，又0≤θ≤π，∴θ＝eq \f(π,4).
二、填空题
6．已知a＝(3，eq \r(3))，b＝(1,0)，则(a－2b)·b＝________.

答案　1

解析　∵a－2b＝(1，eq \r(3))，

∴(a－2b)·b＝1×1＋eq \r(3)×0＝1.
7．已知平面向量a＝(2,4)，b＝(－1,2)．若c＝a－(a·b)b，则|c|＝________.

答案　8eq \r(2)
解析　因为a·b＝2×(－1)＋4×2＝6，所以c＝(2,4)－6(－1,2)＝(8，－8)，所以|c|＝eq \r(82＋－82)＝8eq \r(2).
8．已知向量a＝(1,2)，b＝(－2，－4)，|c|＝eq \r(5)，若(a＋b)·c＝eq \f(5,2)，则a与c的夹角为________．

答案　120°

解析　∵a＋b＝(－1，－2)，∴|a|＝eq \r(5)，设c＝(x，y)，

∵(a＋b)·c＝eq \f(5,2)，∴x＋2y＝－eq \f(5,2).设a与c的夹角为θ，∵a·c＝x＋2y，∴cos θ＝eq \f(a·c,|a||c|)＝eq \f(－\f(5,2),5)＝－eq \f(1,2).

又0°≤θ≤180°，∴θ＝120°.
9．设m＝(a，b)，n＝(c，d)，规定两向量m，n之间的一个运算“⊗”为m⊗n＝(ac－bd，ad＋bc)，若已知p＝(1,2)，p⊗q＝(－4，－3)，则q的坐标为________．

答案　(－2,1)

解析　设q＝(x，y)，则p⊗q＝(x－2y,2x＋y)＝(－4，－3)．

∴eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x－2y＝－4，,2x＋y＝－3，))∴eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝－2，,y＝1.))∴q＝(－2,1)．
10．已知向量eq \o(OA,\s\up6(→))＝(1,7)，eq \o(OB,\s\up6(→))＝(5,1)(O为坐标原点)，设M为直线y＝eq \f(1,2)x上的一点，那么eq \o(MA,\s\up6(→))·eq \o(MB,\s\up6(→))的最小值是________．

答案　－8

解析　设Meq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x，\f(1,2)x))，

则eq \o(MA,\s\up6(→))＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(1－x，7－\f(1,2)x))，eq \o(MB,\s\up6(→))＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(5－x，1－\f(1,2)x))，

eq \o(MA,\s\up6(→))·eq \o(MB,\s\up6(→))＝(1－x)(5－x)＋eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(7－\f(1,2)x))

eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(1－\f(1,2)x))
＝eq \f(5,4)(x－4)2－8.

所以当x＝4时，eq \o(MA,\s\up6(→))·eq \o(MB,\s\up6(→))取得最小值－8.
三、解答题
11．在平面直角坐标系xOy中，已知点A(1,0)，B(2,5)，C(－2,1)．

(1)求以线段AB，AC为邻边的平行四边形的两条对角线的长；

(2)在△ABC中，设AD是CB边上的高，求点D的坐标．

解　(1)由题意，可得eq \o(AB,\s\up6(→))＝(1,5)，eq \o(AC,\s\up6(→))＝(－3,1)，

则eq \o(AB,\s\up6(→))＋eq \o(AC,\s\up6(→))＝(－2,6)，eq \o(AB,\s\up6(→))－eq \o(AC,\s\up6(→))＝(4,4)，

∴|eq \o(AB,\s\up6(→))＋eq \o(AC,\s\up6(→))|＝2eq \r(10)，|eq \o(AB,\s\up6(→))－eq \o(AC,\s\up6(→))|＝4eq \r(2)，

即两条对角线的长分别为2eq \r(10)和4eq \r(2).

(2)设点D的坐标为(x，y)，

由点D在CB上，知存在λ∈R，使得eq \o(CD,\s\up6(→))＝λeq \o(CB,\s\up6(→))，

则(x＋2，y－1)＝λ(4,4)，

∴x＝4λ－2，y＝4λ＋1，即D(4λ－2,4λ＋1)，

∴eq \o(AD,\s\up6(→))＝(4λ－3,4λ＋1)．

∵AD⊥CB，

∴eq \o(AD,\s\up6(→))·eq \o(CB,\s\up6(→))＝(4λ－3,4λ＋1)·(4,4)＝0，

即(4λ－3)×4＋(4λ＋1)×4＝0，解得λ＝eq \f(1,4)，

∴点D的坐标为(－1,2)．
